

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Creștinism practic

Noua lege a Serviciului Social e menită să concentreze toate energiile răslețe în scopul ridicării satelor și să creeze condițiuni prielnice de propășire spirituală, culturală și economică în sânul păturii țărănești.

Serviciul Social se execută prin Căminele culturale — spune legea în Cap. IV, art. 8; iar scopul acestuia e: de a ajuta, întări și adânci acțiunea Bisericii, a școlii și a autorităților de stat. Va coordona și unifica toate activitățile desfășurate în sat de organele de stat și sociale, prin dezvoltarea armonică:

1. «A culturii sănătății, prin preîntâmpinarea și combaterea bolilor, precum și prin educația fizică a popoului;

2. A culturii muncii, prin îndrumarea ei către o mai bună producție;

3. A culturii minții, sufletului și de educație națională, pe toate țărâmurile vieții obștești.

E lucru cert că progresul unei țări nu constă din strângerea la orașe a bogățiilor și a confortului civilizației. Ci propășirea unei țări — cum este țara noastră cu 80% populație rurală — constă din bunăstarea păturii țărănești și din transformarea vieții dela țară și îndrumarea ei pe calea propășirii spirituale și economice.

Biserica noastră ardeleană a înțeles acest postulat și întreaga activitate inaugurată sub păstorirea neuitatului mitropolit Șaguna a isvorât dintr'un luminat *creștinism practic*.

Biserica și școala confesională au fost pârghiile de temelie ale renașterii din veacul trecut. Și alături de acestea a fost Asociațiunea pentru literatură și cultura popoului român.

Cu drept cuvânt spunea marele lerarh în scrisorile Sale apologetice: «Școlile și institutele literare sunt

partea esențială a Bisericii», în lupta grea de existență, sub stăpânire streină.

Din idealismul oamenilor bisericii au luat ființă în veacul trecut: prima reuniune a meseriașilor români, reuniunea agricolă, băncile populare, expozițiile industriale și agricole și acele minunate expoziții de copii mici, organizate prin satele din județul Sibului.

Statul strein nu ne-a ajutat și ceice conduceau aceste acțiuni se mulțumiau să nu fie împiedecați a face binele, pe care-l doriau să-l realizeze pentru propășirea popoului.

Aveam atunci un suflet dar ne lipsiau mijloacele; după războiu am avut mijloacele dar a lipsit sufletul vrednic de ele.

Orașul a devenit un factor mai important decât satul.

Biserica noastră n'a încetat să se îngrijească de soarta populației dela țară. După ce școala a fost statificată, a creat așezăminte nouă pe seama credincioșilor dela țară: Oastea Domnului pentru învierea vieții religioase, Societatea Sf. Gheorghe a tinerimii adulte, Reuniunile de femei și Casele culturale. O importantă operă socială în spitale și orfeline, o cruciadă susținută în contra plăgilor sociale și morale, cari bântuie societatea fac din biserică cel mai însemnat centru de gravitațiune al serviciului social.

Biserica nu cuprinde întreaga populația de sub stăpânirea Statului. Și nu are la îndemână sa nici mijloacele, de care dispune Statul.

Serviciul social de stat va avea tot sprijinul Bisericii. Ambele urmăresc aceeași țintă: Salvarea Satului, în care s'a păstrat sufletul, graiul și întreg patrimoniul spiritual al neamului.

Isus ne desleagă legăturile morții

Domnul Isus întâlnește într'o sinagogă pe o biată femeie care de 18 ani era stăpânită de un duh de neputință. Ajunsesse cu totul gârbovită neputând nicidecum să-și îndrepte spatele. Cu mare greutate se târa până la sinagogă să se roage lui Dumnezeu. Aci o întâlnește Domnul Isus și întinzându-și mâinile peste ea i-a zis: „Femeie, ești deslegată de neputința ta”. Și ea s'a vindecă îndată.

Așa dar vindecarea aceasta săvârșită de Domnul Isus n'a fost decât o deslegare a legăturilor cu cari Satana o ținea legată de 18 ani pe biata femeie. Doctorii ar fi zis că femeia gârbovită suferea de cine știe ce boală. Domnul Isus ne spune însă că neputința și gârbovirea îi venea bieteii femeii de legăturile nevăzute cu care diavolul o ținea legată de 18 ani, [Luca 13, 16.]

Deci diavolul poate să ne chinuiească trupul cu legături ascunse și cu duhuri de neputință. Uneori diavolul intră însuși în om și-l muncește. Desigur însă că puterea diavolului asupra noastră e mărginită, și el nu poate intra decât unde găsește ușa deschisă și unde i-se deschide când bate. Și cu ce se ocupă diavolul decât că aleargă fără odihnă cu fel de fel de amăgiri să-i deschidă oamenii ușile sufletelor să intre la ei.

Ah, dar lucrul acesta ar trebui să ne înspăimânte. Căci dacă legăturile diavolului pot să se întindă asupra trupului nostru și să-l chinuiească atât de mult, apoi cu atât mai primejdioase sunt aceste legături diavolești când ele se întind asupra sufletelor noastre schimonosindu-le cu grozave gârboviri și cu urâte duhuri de neputință.

Și într'adevăr diavolul râvnește numai la sufletul nostru chiar și atunci când se atinge de trup. Legăturile dia-

volului sunt de atât de multe feluri și atât de ascunse și viclene, încât nici nu bagi de seamă că unele din ele ți-au cuprins sufletul și ți-l țin mereu legat. Ah, dacă nu ne-am fi obișnuit cu aceste legături ale morții și dacă am vedea felurite gârboviri ale sufletelor noastre, cari nu ne lasă să ne îndreptăm toate gândurile către Domnul Isus și să ne alipim cu totul de el prin lepădare de sine, — dacă am avea o sănătoasă vedere sufletească, atunci ne-am spăimânta văzând sufletele noastre atât de schimonosite, cuprinse de atâtea duhuri de neputință și legate cu atâtea legături ale lumii și ale Sataniei.

De pildă, noi nu ne putem ierta unii altora. Asta arată că suntem cuprinși de un rău, duh de neputință. Noi n'avem destulă dragoste, destulă smerenie, destulă pocăință, destulă milă și milostivire. Iată atâtea duhuri de neputință cu cari diavolul ne ține legați de el și nu ne lasă să ne apropiem deplin de Domnul Isus.

Și ne sbatem mereu cuprinși de atâtea legături diavolești. Ne țărâm pe drumul vieții cu sufletele gârbovite de atâtea duhuri de neputință. Uneori simțim aceste legături ale morții. Și am vrea să ieșim din ele. Ne ducem la biserică, mergem la adunările Oastei Domnului. Ba, după o vreme ni-se pare că ne-am mai desfăcut de legăturile acestea grele, că ne-am izbăvit de unele neputințe ale sufletului nostru. Dar diavolul e viclan. Ne mai slăbește câte puțin ațele legăturilor lui, cum slobozesc copiii sforile cu cari se înalță smei de hârtie în vânt, sau pasarele pe cari le-au prins și le lasă să zboare cu o ață legată de picior. Și nouă ni se pare că am scăpat de legăturile păcatelor. Dar de cele mai multeori ne înșelăm. De cele mai multeori n'am făcut

* FOIȘOARA *

Crăciun și An-Nou englez

Viața profund religioasă a credinciosului popor englez este fapt îndeobște cunoscut. Ceice au avut fericitul prilej de a trăi temporar în mijlocul lui, au putut verifica de visu acest adevăr. Numărându-ne printre aceștia, socotim că nu săvârșim lucru de prisos, încercând — pentru informarea cetitorilor noștri — să spicuiem câte ceva din întregul manifestărilor de trăire religioasă a acestui popor. Și de data aceasta ne propunem să conturăm, în puține cuvinte, modul în care poporul englez înțelege să prăsnuiască slăvita întrupare a cuvântului lui Dumnezeu, ca și simțemintele cu cari însoțește expierea unui An-Vechiu și sosirea celui nou.

Grija de căpetenie a fiecărui credincios englez în preajma Nașterii-Domnului este de a se pregăti cât mai bine duhov-

nicește pentru această mare sărbătoare a creștinătății. Mărturisirea păcatelor, asistarea aproape zilnică la sfânta Liturghie, împărtășirea cu sfințele Taine, rugăciuni stăruitoare și meditații adânci, constituie ansamblul de exerciții spirituale pe cari orice fiu al Bisericii anglicane se simte îndatorat în conștiință să le săvârșească. În săptămâna ce premerge Crăciunului, bisericile sunt arhifrecventate de credincioși. Cei doi sau trei preoți ai fiecărei parohii — parohiile engleze fiind foarte mari — sunt nelipsiți dela biserică, dând continuă asistență duhovnicească celor ce au lipsă de ea. Ceea ce impresionează însă mai mult, sunt liturghiile zilnice la cari zeci de credincioși se împărtășesc cu sfințele Taine. Aranjate la o oră foarte potrivită, ora șapte dimineața, — aceasta nu numai în preajma sărbătorilor mari, ci în tot timpul anului bisericesc —, serviciile publice, începând în genere la ora nouă, dau posibilitatea oricui să asiste la ele, fără a-și întrerupe ocupațiile obișnuite. Liturghia anglicană este de altfel destul de scurtă; în special cea din zilele de lucru numită *Low-Mass*—liturghie recitată, nu durează nicicând mai mult de

o jumătate de oră. Liturghia din duminică și sărbătorilor servită de un singur preot se numește *Sung-Mass*—liturghie cântată și durează de obicei patruzeci de minute, iar săvârșită de trei preoți *High-Mass*—liturghie solemnă, asemenea căutată și însoțită de mai bogat ceremonial, ține circa o oră.

În ajunul Nașterii-Domnului, Vecernia mare, la ora șapte și jumătate seara, este ascultată de multime mare de credincioși. La ora unsprezece în aceeași seară, în toate bisericile se organizează câte un frumos concert de colinde, acompaniat de orgă, de o jumătate de oră. La unsprezece și jumătate preotul, sau preoții fiecărei biserici, îmbrăcați în odăjdii luminate, asociați de șapte până la doisprezece copii purtători de sfeșnice aprinse, propore și cădelnițe, își fac ieșirea solemnă din sacristier (diaconar), îndreptându-se spre altarul principal din mijlocul bisericii. După o scurtă rugăciune ingenunchiată în fața acestui altar, se începe o slujbă specială de sfințire a așa numitului «*Christmas-Crib*». Ce este acest *Christmas-Crib*? Este peștera din Vifleem în miniatură, așezată în par-

tea de sud a bisericii, în care într'o iesle mică se află Pruncul ceresc Isus (o păpușă de porțelan) înconjurat de Precurata Fecioară Maria, logodnicul ei Iosif, păstorii sfinți, îngerii slăvitori și blânde dobitoace: boi, miei, asini etc. (toate acestea sunt figurine de ghips).

Inceputul acestei slujbe este semnalat prin luarea Pruncului Isus, de către preotul liturgisitor, de pe sfânta Masă, aducerea Lui cu mare solemnitate la peșteră și așezarea Lui în ieslea sfântă. Apoi cu glas înalt preotul anunță bucuria nașterii Mântuitorului cu cuvintele: „Iată Prunc ni s'a născut, ca să ne izbăvească din moarte și din păcat”. Urmează imediat citirea Evangheliei dela Luca cap. II, vers 1—21, iar după evanghelie otputul.

Acest *Christmas-Crib* este obiect de înaltă venerație pentru credincioșii anglicani și în special pentru copiii acestora. În intervalul 25—2 Februarie, cât timp el rămâne în biserică, multe predici și meditațiuni se țin copiilor ingenunchiați în fața Pruncului adăpostit în peșteră. Zilnic și la orice oră am vizitat diferite biserici, mi s'a dat prilejul de a găsi credincioși de toate

